

中醫調護典籍文獻分析研究



簡 介

蒐集完善之中醫藥典籍資料是從事中醫藥典籍研究的基本工作，而典籍研究成果則是中醫藥理論、實證醫學、臨床應用與研究上最基本且迫切需要的參考依據，其資訊化之應用亦是加速中醫藥現代化與發展的捷徑之一。行政院衛生署中醫藥委員會（以下簡稱本會）在民國八十四年十一月一日成立時，即設有資訊典籍組，專責中醫藥資訊與典籍之規劃及管理的工作，依據「行政院衛生署中醫藥委員會組織條例」，資訊典籍組掌理下列業務：（一）關於中醫藥資訊之發展事項。（二）關於中醫藥典籍之整理、編纂及中醫藥年報之編印事項。（三）其他有關中醫藥資訊、典籍及技術事項。

隨著資訊科技的蓬勃發展，在本會的規劃及推動下，進行固有中醫藥典籍的整理、編纂、研究與編印出版，並藉由數位化與資訊化的工作，促成中醫藥新典籍之發表與傳揚。中醫藥資訊典籍工作自民國 82 年起每年選定計畫主題持續進行典籍資訊化委辦計畫，希望藉由邀請國內中醫藥資訊典籍學者專家共同參與，以期提振典籍研究風氣、擴展典籍研究領域，並加強產官學研經驗交流。

目前中醫藥典籍研究工作，係以各種常見疾病之典籍彙編為工作重點，委託學者專家利用典籍檢索技巧可以遍閱群書的便利，進行專病專書的典籍整理，期能讓中醫師及中醫藥界人

士可以輕易獲得更專業的知識。除了往年已出版之「急慢性肝炎」、「腎病症候群」、「過敏性鼻炎之歷代典籍研究」、「體質強化之中醫藥典籍研究」、「憂鬱症中醫典籍彙編」、「缺血性心臟病中醫典籍彙編」、「慢性阻塞性肺病中醫資訊典籍彙編」、「氣喘中醫藥典籍整理」、「進行性肌肉萎縮症中醫典籍彙編」、「類風濕性關節炎中醫典籍彙編」、「飲食療法中醫典籍彙編」、「失眠中醫典籍彙編」等十二書之外，此次出版本叢書之十三至十六，包括「SARS 嚴重急性呼吸道症候群等病毒性疾病中醫典籍之研究」、「中醫調護典籍文獻分析研究」、「注意力缺失過動症之中醫藥典籍研究」、「河洛中藥文化之研究」共四本中醫藥資訊典籍計畫成果出版品，以方便中醫藥各界的使用，對從事中醫藥教學、臨床、研究及著作等方面有莫大助益。

此外，本會往年曾舉辦過兩次中醫藥資訊典籍學術研討會，分別為 86 年「國際中醫藥資訊典籍學術研討會」、93 年「臺灣中醫藥資訊典籍學術研討會」。為持續推動中醫藥典籍相關研究計畫成果及其後續出版運用之宣導工作（相關出版品如附錄 2 表 1），本會除了在 96 年 6 月 26 日假行政院衛生署 15 樓大禮堂舉辦「臺灣中醫藥典籍研究計畫成果暨新書發表會」外，另安排於 96 年 12 月 14 日(星期五)於中山醫學大學附設醫院大慶院區行政大樓 12 樓慶壽國際會議廳舉辦「2007 臺灣中醫藥典籍研究計畫成果暨專書發表會」，會中除了有多項研究計畫主持人現身說法，介紹其研究成果外，亦於現場展售本會相關出版品「臺灣中醫藥典籍研究計畫成果叢書」。

綜言之，行政院衛生署中醫藥委員會典籍資訊化業務自 82 年度迄今，共辦理 64 項委辦計畫。概分為 3 個階段：88 年度之前以典籍電腦建檔工作為主；88~93 年度則以各種常見疾病之中醫藥典籍彙編為工作重點，共辦理 26 項中醫藥典籍委辦計畫（附錄 2 表 2），其中 20 項為常見疾病之中醫藥典籍研究計畫，並陸續將研究成果加以整理編排進行出版工作；94 年度迄今，則朝建置特定主題之查詢資料庫等多元化方向發展，期提振典籍研究風氣、擴展典籍研究領域，並加強產官學研經驗交流。例如 94 年度「作用於免疫類之中藥材及方劑之古代典籍整合性網際網路資源建置研究」、95 年度「注意力缺失過動症中醫藥典籍研究」、96-97 年度「中醫藥典籍查詢系統開發之研究」。

本會委辦計畫之執行採四階段十三步驟加以管考，除重視委辦計畫之嚴謹性外；亦重視相關成果之擴散，本會出版品自 1982 年迄今已出版了 148 項學術性專書(如附錄 3)。最後，在

此對參與本典籍彙編計畫主持人的辛勞特別予以致謝，期望能藉此拋磚引玉，引導更多的創作與利用，也希望各界學者專家能多多指教，惠予指正。

(本書出版機關：行政院衛生署中醫藥委員會；

總校閱：林宜信，2007.12)